

无需本人申报 “七色彩虹”借助大数据找到受疫情影响群体 2000余困难残疾人获精准补贴

疫情期间,嘉定区肢体残疾人陈豪(化名)失业了。与轮椅为伴11年,找工作十分不易,虽然助残员几次打电话向他推荐岗位,但一时间也难以找到合适岗位。待业在家,他的心情很低落。国庆节前夕,他意外地收到一份节日大礼:来自市残联发放的专项补贴。并没有向市、区残联申请过补助的陈豪既高兴又纳闷。助残员小吴告诉他,是市、区残联在2020年全市性的精准帮扶工作中经过大数据信息采集、比对后发现了他的困难,并通过“七色彩虹量表”评分后,根据他在疫情期间受到影响的困难程度,主动发放的一笔精准帮扶补贴。得知这笔款项的来龙去脉,陈豪由衷表示“很温暖”。

与他一样感受到这股暖流的,还有2000余名受到疫情影响的上海困难残疾人。目前,帮扶总资金已超过300万元,其中因医疗费用支出较多和因疫情期间新增失业而获得补

贴的各占一半。

大数据主动“出击”

自8月起,上海市残联组织开展2020年精准帮扶工作。与以往开展帮扶大多需要困难人群自主申报不同,这次帮扶工作在开展上门排摸的同时,更加强了对大数据信息的采集、比对和分析,从而可以主动作为,去查找、发现那些没有提出申请却正需要帮助的困难残疾人。

在普陀区,就有这样一名残疾人王忠(化名)。他在去年确诊皮肤癌后做了手术,今年又做了化疗和放疗,医药费已陆续花掉十余万元。再加上妻子停下工作请假照顾他,收入锐减,所以,本就不富裕的生活大受影响。国庆节前的一天,他收到手机短信,提示他的银行卡里有一笔进账。他正纳闷时,先后收到了

助残员和普陀区残联工作人员的电话,询问他是否收到了这笔精准补贴。这下,他更加“丈二和尚摸不着头脑”了。

工作人员解释后,王忠才知道原来是区残联工作人员通过医保大数据读取发现,他在疫情期间就医不便的情况下仍然不断产生高额医疗费用支出,显示出他存在比较严重和紧迫的大病就医需求,同时,再结合他在残联数据系统中储存的其他个人、家庭信息的比对和筛选,综合研判他是符合此次补贴发放标准的困难残疾人群。所以,在无需他本人申请的情况下,有关部门就将补贴款项直接打进了专项银行卡。得知来龙去脉后,躺在病床上的王忠十分感动。

评分量表更“精准”

此次精准补贴是首次面向受到疫情影响

的残疾人发放补贴,市残联教育就业处相关负责人介绍说,为更加公平公正发放补贴,真正实现“精准补贴”,在工作开展之初将范围确定为主要包括两类人群:疫情期间新增失业的残疾人以及医疗费用支出较多的残疾人。此外,还注重运用科学方法,对残疾人的困难状况进行计分制的“盲评审盲”。

据介绍,市、区残联在开展排摸之初,一方面是通过基层助残员收集社区残疾人生活状况信息,一方面进行大数据信息采集、比对和筛查,通过“双向核实”保证数据精准,另一方面,则第一次运用“七色彩虹量表”,对拟发放对象的各项指标进行打分,根据分值来判断是否应该补贴以及补贴多少,以此来实现帮扶补贴的精准性和兜底性,让温暖的阳光洒进困难残疾人心中。

孙云

长三角智慧康复专科联盟成立

让「智能康复港」惠及十五分钟服务圈

伴随着人们对康复的认知不断提高,康复医疗市场需求也在逐年上升,然而,康复资源不足、分配不均、人才缺口大等情况一直存在。10月18日,长三角智慧康复专科联盟在上海成立,复旦大学附属华山医院等213家长三角相关协会、医疗机构、企业等将共同为长三角康复医疗服务高质量发展赋能。长三角智慧康复专科联盟副会长顾捷还在会上发布“智能康复港”计划,旨在以傅利叶智能机器人产品矩阵覆盖康复患者的各种需求,并实现数据的实时收集与相互连接,继而通过AI诊疗,给出科学的智能康复整体解决方案。

长三角智慧康复专科联盟将搭建协同交流平台,联动沪苏浙皖共41个城市的康复资源,积极推广智能康复技术的应用,努力提高长三角城市群康复医学技术能力与服务水平,同时发挥长三角一体化医疗优势,共同拟定智能康复医疗指南、诊疗规范等相关文件,帮助打造可复制、可推广的康复医学诊疗体系。

与许多医疗方式不同,康复往往是一项长期需求,在残疾预防中甚至需要贯穿患者的一生。因此,打造从三级综合医院到二级康复专科医院再到社区医院的三级康复体系对患者便捷开展康复服务十分重要。长三角智慧

康复专科联盟会长、复旦大学附属华山医院康复医学科主任吴毅在大会主旨发言中表示,大数据和人工智能的兴起,对建设三级康复体系提出了更高的要求,即打造三级康复数字化平台,以及围绕智能康复港这个核心,建立智慧康养三级网络,将上下级康复机构诊疗信息标准化、规范化,得以把有限的康复资源下沉到社区、家庭,实现智能康养的15分钟服务圈,为每一位患者提供及时、有效、优质的康复服务。这对于预防残疾发生和降低残疾程度、造福社会与家庭有着十分重要的意义。

孙云



看优秀作品 赏特殊艺术

上海市残疾人联合会开展的“同心抗疫,阳光艺行”上海市残疾人书画摄影作品征集评选活动日前已揭晓各类奖项,并在位于诺宝艺术馆内的上海市残疾人文化艺术交流基地内展出。本期《阳光天地》刊出绘画类二等奖获奖佳作,以飨读者。孙云



瞿军,《大爱无疆》(国画)



周佳艺,《防病毒从我做起》(版画)

“笔墨见精神。”这是广州残疾人游群杰日前在“花开海上”沪穗两地残疾人艺术家作品交流展开幕现场题写的一幅书法作品。她希望,作品能展现出残疾人的精气神,也让这次两地残疾人的艺术交流更见精神。

据悉,在诺宝艺术馆举行的这场作品交流展有书法、绘画作品共40件。书法作品有浑厚古朴的篆隶,有工整隽秀的楷书,有挥洒自如的行草……形式多样,精彩纷呈。绘画作品涉及抗疫、人物、山水、花鸟等多种题

沪穗艺术交流

材,笔墨淋漓,色彩斑斓,富有时代特色。

上海残疾人艺术家展出的作品中,不少是刚在“同心抗疫,阳光艺行”上海市残疾人书画摄影作品征集活动中获奖。年轻聋人画家周佳艺以版画《防病毒从我做起》获绘画类二等奖。在“花开海上”作品交流展开幕现场,她又创作了一幅吹塑纸版画《残缺美》。她表示,创作这幅画是想以维纳斯雕像意外

笔墨见精神

残缺的故事激励自己,希望通过画作“说”出特殊群体的故事,让残疾人更好地融入社会,实现自我人生价值。

本次交流展由中国残疾人杂志社指导,上海市残疾人联合会、广州市残疾人联合会共同主办,上海国际康复活动中心、上海市残疾人文化体育促进中心、广州国际残疾人文化交流中心联合承办。

孙云

2020上海旅游节“苏河水岸”系列活动暨苏州河文化艺术节“无声·光影——2020普陀区无声摄影作品展”近日在普陀区文化馆成功举办。其中,100多幅展览作品均出自普陀区残联的特色文化团队之一——无声摄影队。

这支摄影队成立于2013年6月,现有30余名聋人摄影爱好者参与,其中不少人

“无声·光影展”

曾在市、全国乃至国际性的摄影大赛中获得奖项。摄影队定期分享作品、交流技艺、共同参与社会展示及比赛,展示普陀残疾人的风采。

此次展出作品包括“抗击疫情”“决战小

镜头看世界

康”“人文风光”三大主题。聋人摄影师们以独特的视角和敏锐的观察力为观众展现出祖国山河的繁荣昌盛以及人民生活的幸福安康,带人们一起走进多姿多彩的世界,看见无声世界中的光影魅力。

孙云 张茜茜